

123 到臺灣,臺灣有個阿里山。一年四季遊人如織的阿里山森林遊樂區,除了日出、雲海、櫻花、神木、森林鐵路等名聞遐邇的觀光景點外,還有一個「臺灣之最」,默默屹立在群山峻嶺中。

祝山林道第一管制哨旁,有幢造型古色古香,屋簷樑柱帶著詩情畫意風情的 典雅小樓,不說您也許會以為這是座廟宇還是宮殿,但其實這裡是全臺灣海 拔最高的郵局——阿里山郵局,獨樹一格的造型格外吸睛,更是每位觀光客 必訪的景點。阿里山郵局融合了臺灣廟宇建築美學,加上牌匾上蒼勁有力的 書法字體,在在凸顯出這座郵局的不凡之處,而不僅是造型令人驚艷,阿里 山郵局更有百年以上的歷史,見證了臺灣伐木業的興衰。

## 鐵道興建的重要郵便儲金據點

根據史料記載,阿里山郵局設立於 1907 年,比 1911 年通車的阿里山森林鐵路還早了 4 年,在森林鐵路興建初期,阿里山郵局便肩負起郵便及儲金的重要任務。1896 年,日本人組隊進入阿里山區探險,發現豐富的森林資源後著手研議開發計畫,並於 1906 年開始興建阿里山鐵道。為配合伐木及鐵路興建工程的進行,於 1907 年 4 月 1 日設置「阿里山郵便受取所(即第一代阿里山郵局)」。

1941年,阿里山郵便受取所更名為「阿里山特定郵便局」,而後檜木建造的郵局在一場大火中燒毀,遂暫借玉山林管處 (即嘉義林管處前身)的「勞工之家」做為收發郵件的據點。第二代郵局選址於舊阿里山車站(即現今沼平車站),於1967年2月完工啟用。

1976年,車站商店區發生大火,火勢延燒使店家嚴重毀損,阿里山郵局雖逃過火劫,但由於商店、旅社全部遷建,郵局遂遷至第四分道(即阿里山車站)的現址。第三代阿里山郵局於1985年6月25日啟用,有別於第一代易遭祝融的木造建築,第三代郵局以鋼筋混擬土建造而成,為與阿里山宛如仙境的優美環境融合,遂以古典庭園造型為設計概念,三層樓建築除1樓做為營業大廳,2、3樓則規劃為會館,提供上山洽公的郵局同仁住宿。





- 1 阿里山郵局是全臺最高的郵局,迄今 已有 108 歲的歷史。以當地紅檜木 建造而成第一代郵局,設備簡陋,卻 是當時重要的郵便所。
- 2 1967 年完工的第二代郵局。

# 阿里山郵局 服務資訊

成立日期 民國前4年4月1日

電 話 (05)2679-970

東阿里山 53 號

郵源區號 60541

營業時間 週一至週五

08:00-12:00 / 13:00-16:30







- 3 4 郵局裡販售深具當地風情的紀念品。
- 5 阿里山郵局有專屬風景戳, 也會依日出音樂祭、櫻花季 等特色活動設計不同的戳章 供遊客留存。

多次浴火重生的阿里山郵局,終於在阿里山車站旁安身立命,艷紅的建築在 蔥鬱林間顯得格外吸睛,也是造訪阿里山風景區的遊客參觀的首站。

## 遊人如織 明信片大賣

在阿里山服務三年、調回嘉義市區任職後又主動請調上山的江建基經理說,就是喜歡山裡清幽與詩情畫意,讓人留連忘返,不知不覺就把山當做第二個家。雖說山居歲月幽靜,但僅有三人服務的阿里山郵局,其實極為繁忙。來自世界各國的觀光客聽聞這裡是全臺海拔最高的郵局,一下遊覽車就急著來購買明信片、郵票,打算寄回家鄉留念,而且因應不同國籍的觀光客,阿里山郵局的郵務人員基本的英日語溝通都無問題。

「雖然阿里山郵局的明信片並非限定款,山下也有販售,但遊客到這裡受到氣氛感染,都會想買一套,並且寄一張回去,信箋蓋上阿里山郵局獨特的郵戳,深具意義。」江經理說,這裡平均每個月可賣出500套以上的明信片,比起山下的郵局多出數倍。

不只服務觀光客,這小小的山中郵局,也是山上僅有的金融單位。阿里山郵 局也是山上僅有的金融單位,當地人存錢領錢都會到郵局來,郵局同仁對於 來辦理郵政業務的鄉親,幾乎都叫得出名字來,這種親切與溫馨,是阿里山 郵局的一大特色。

麻雀雖小五臟俱全的阿里山郵局有三位員工,但其實他們的工作可不輕鬆, 阿里山鄉三個村落都由他們負責,在地廣人稀的山區投遞郵件很是辛苦,有 時為了送一封信得奔波兩個小時,地處偏僻郵車難到達的村落,還得騎野狼 125 送信,冬天時寒風冷冽,凍徹心扉,箇中心情外人實難體會。

古意盎然的阿里山郵局已然成為阿里山風情的一部分,屹立在蒼勁樹林間,

代替遊人傳遞心意。每封信箋、每張明信片,在 專屬於阿里山的郵戳落下時,就如同在心間烙 上深刻的印記,也代替這滿山絕美的景致,傳 送到世界各地。下回您造訪阿里山國家風景區, 一定要到這幢極具特色的高山郵局,在清幽宜人的 芬多精中,感受一下溫暖濃郁的人情味。



古意盎然的阿里山郵局已然成為阿里山風情的一部分,屹立在蒼勁樹林間,代替遊人傳遞心意。



## 阿里山森林遊樂區觀光訊息

## 如何抵達

由國道 3 號下 297 公里處中埔交流道(或由國道 1 號下 264 公里處嘉義交流道,經 82 號快速道路接至國道 3 號下中埔交流道),接阿里山公路(即 18 號縣道)往阿里山方向前行,途經觸口、石棹、奮起湖、十字路,抵達阿里山森林遊樂區大門(由嘉義交流道至阿里山長約 77 公里)。駛入後森林遊樂區約 700 公尺,阿里山郵局即位於祝山林道第四分道管制站旁。

## 門票資訊

全票假日 200 元 / 非假日 150 元 團體全票 150 元 半票 100 元 / 優待票 10 元 車輛入園費大型車、小型車 100 元 / 機車 20 元

62\_THE POST\_63

## 阿里山旅遊資訊 順遊景點

#### 阿里山車站

位於阿里山森林遊樂區內的阿里山車站,是遊人造訪阿里山風景區 的必經之地。1981年興建的大紅柱宮殿式車站於921震災時重創 原地重建後,新站於2007年9月正式啟用。阿里山車站目前是全 臺最大的木構造車站,風格雅致清幽,月台以木造拱型設計,搭配 車身艷紅的森林小火車,每每火車進站皆吸引遊客猛按快門。站前 有廣闊的觀景平台,可遠眺祝山巍峨的岩壁層次,及欣賞著名的阿 里山日出雲海及晚霞夕照,美不勝收。



## 阿里山賓館百年本館

阿里山賓館除了是全臺海拔最高觀光飯店外,2014年11月剛滿 101歲的阿里山賓館本館,更是見證阿里山觀光發展歷程的歷史建 物。充滿復古風情的本館,以純熟日式建築工藝打造,選用珍貴的 檜木建築而成。阿里山賓館本館保存良好,走進館內彷若跌入時光 隧道:木作櫃台、充滿五〇年代風情的咖啡館,播送著古老樂曲: 燈座、家具及杯具皆保留夜上海風情,引領遊客緬懷過往風華。在 樓展出蔣公造訪阿里山的歷史照片,及珍貴的森林鐵道興 建相片。阿里山新館前那株有「櫻干」之稱的百年吉野櫻,為每年 阿里山春櫻花況的指標。每年3月雪白花朵綻放滿樹,微風吹撫落



## 沼平車站及沼平公園

沼平車站周邊是昔日阿里山的發展重鎮,在1976年大火燒毀商店 區、觀光重心移往阿里山車站後,沼平車站轉型為清靜悠然的遊憩 景點, 往祝山的觀日步道起點亦是從沼平出發, 車程 40 分鐘即可 到達祝山車站。主要景點有沼平車站、沼平公園等。園區內可欣賞 山櫻花、大島櫻、普賢象櫻、森氏杜鵑、多花紫藤等,春櫻盛開時 縮紛奪目,秋天則能欣賞臺灣紅榨槭等變葉植物,楓紅滿園更是引 人入勝。



## 受鎮宮

於 1969 年改建的受鎮宮是園區內規模最大的寺廟,亦是當地人的 信仰中心。廟內供奉玄天上帝、福德正神與註生娘娘。相傳每年農 曆3月3日前一週,會有數隻神蛾飛來朝拜,停留在神像上不吃 不動一週後才翩翩飛離,每年神蛾皆準時出現,令信眾嘖嘖稱奇, 譽為神蹟。後經專家鑑定神蛾係為枯球羅紋蛾,可能是被廟宇燈光 所吸引,加上每年3月是蛾類繁殖的季節,種種因素形成神蹟。無 論實情為何,神蛾已然成為受鎮宮的獨特傳奇,也吸引遊人造訪。







# 变的馬拉松

人生像一場馬拉松競賽 這群天公囝仔一開跑就遇見比別人多的障礙 家有心智障礙兒的父母一輩子擔憂與無助 還好有捐助人、志工、育成社福基金會的努力 20年來 讓上萬名孩子有了第二個家

這場馬拉松旅程 急需您的幫忙

讓慢飛天使快樂成長 勇敢迎向未來

請支持心智障礙者終生支持計劃經費募集











手機捐款:台湾大哥大手機直撥 5 18027

捐款專線:02-27062686